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Symbolisches Rechnen
6. Ubung

Aufgabe 20  Zeigen Sie, dass in Q|z, y] folgende Gleichungen gelten:
(i) (222 +3y2 — 11,22 —y? = 3) = (a2 — 4,y — 1),
(i) (= +=zy,y+a2y,2% %) = (z,y),

(iii) (* —Ly—2*+ 1) =(y —ax+2y+ Lay+z— 1,22 —y—1).

Aufgabe 21

(i) Sei I ={f € Qlz,y] | f(0,0) = f(1,1) = 0}. Zeigen Sie, dass I ein Ideal ist und geben

Sie eine Basis an.
(i) Sei J = (2*,zy,y*) C Qlz,y].
() Zeigen Sie: J = {f € Qlay] | £(0.0) = 2(0,0) = &(0,0) = 0}.

(b) Betrachten Sie J als Untervektorraum von Q[xz, y] und geben Sie eine Q— Vektorraumbasis
fiir J an.

(c) Geben Sie eine Vektorraumbasis fiir Q[z,y|/J an.

Aufgabe 22 Sei K = Zs[z]/{z* + 1).
(i) Wieviele Elemente hat K?
(ii) Zeigen Sie, dass K ein Korper ist.

(iii) Bestimmen Sie das inverse Element von [z + z?].

Aufgabe 23  Zeigen Sie:
(i) Der Kern eines Ringhomomorphismus ¢ : R — R ist ein Ideal in R.

(ii) Zu jedem Ideal I C R gibt es einen Ring R und einen Ringhomomorphismus ¢ : R — R
mit ker(¢) = 1.
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